«НЕДОПУСТИМ ПОЖАР»
         Отдел надзорной деятельности и профилактической работы по городским округам город Кулебаки и Навашинский информирует, что ежегодно с наступлением холодного времени года и началом отопительного периода увеличивается количество пожаров и гибели на них людей в  жилом секторе. 
         В жилых и общественных зданиях в осенне-зимний период  пожар в основном возникает из-за неисправности электросети и электроприборов, утечки газа, возгорания электроприборов, оставленных под напряжением без присмотра, неосторожного обращения и шалости детей с огнем, использования неисправных или самодельных отопительных приборов, оставленных открытыми дверей топок (печей, каминов).

Для того чтобы уберечь себя от пожаров нужно соблюдать следующие несложные правила.

При использовании электроприборов запрещается:

- эксплуатировать электропровода и кабели с видимыми нарушениями изоляции;

- пользоваться розетками, рубильниками, другими электроустановочными изделиями с повреждениями;

- эксплуатировать светильники со снятыми колпаками (плафонами), предусмотренными конструкцией, а также обертывать электролампы и светильники (с лампами накаливания) бумагой, тканью и другими горючими материалами;

- пользоваться электрическими утюгами, электрическими плитками, электрическими чайниками и другими электронагревательными приборами, не имеющими устройств тепловой защиты, а также при отсутствии или неисправности терморегуляторов, предусмотренных их конструкцией;

- использовать самодельные электрические электронагревательные приборы и удлинители для питания электроприборов, а также использовать некалиброванные плавкие вставки («жучки») или другие самодельные аппараты защиты от перегрузки и короткого замыкания;

- размещать (складировать) в электрощитовых, а также ближе 1 метра от электрощитов, горючие или легковоспламеняющиеся вещества и материалы;

- при включении электроподогрева автотранспорта использовать временную электропроводку, включая удлинители, сетевые фильтры, не предназначенные по своим характеристикам для питания применяемых электроприборов;

- прокладывать электрическую проводку по горючему основанию либо наносить (наклеивать) горючие материалы на электрическую проводку;

- оставлять без присмотра включенными в электрическую сеть электронагревательные приборы, а также другие бытовые электроприборы, в том числе находящиеся в режиме ожидания, за исключением электроприборов, которые могут и (или) должны находиться в круглосуточном режиме работы в соответствии с технической документацией изготовителя.
При использовании печей:

Перед началом отопительного сезона собственник обязан осуществить проверки и ремонт печей, а также других отопительных приборов и систем. Запрещается эксплуатировать печи и другие отопительные приборы без противопожарных разделок (отступок) от горючих конструкций, предтопочных листов, изготовленных из негорючего материала  (на деревянном или другом полу из горючих материалов), а также при наличии прогаров и повреждений в разделках (отступках) и предтопочных листах.  Собственник перед началом отопительного сезона, а также в течение отопительного сезона обеспечивает проведение очистки дымоходов и печей от сажи.

При эксплуатации печного отопления запрещается:

-  оставлять без присмотра печи, которые топятся, а также поручать надзор за ними детям; 
- располагать топливо, другие горючие вещества и материалы на предтопочном листе; 
- применять для розжига печей бензин, керосин, дизельное топливо и другие легковоспламеняющиеся и горючие жидкости; 
- топить углем, коксом и газом печи, не предназначенные для этих видов топлива;
- использовать вентиляционные и газовые каналы в качестве дымоходов;
- перекаливать печи.

      Кроме, того рекомендуем установить в доме автономные пожарные извещатели, которые в случае задымления помещения известят вас об этом (особенно это актуально в ночное время). 

       Напоминаем, что за нарушение требований пожарной безопасности в соответствии с частью 1 статьи 20.4 Кодекса об административных правонарушениях РФ размеры административных штрафов составляют: 

5000 – 15000 рублей – на граждан;

20000 – 30000 рублей – на должностных лиц организаций;

40000 – 60000 рублей – на индивидуальных предпринимателей;

300000 - 400000 рублей – на юридических лиц


Уважаемые жители! Помните, что обеспечение пожарной безопасности – дело каждого из нас. Будьте бдительны при обращении с огнем!!! В случае возникновения пожара и другой чрезвычайной ситуации звоните по телефону «01», «101» или «112».
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