 Структура и содержание образовательного процесса 

МБОУ СОШ №6 
имени Героя РФ Морева И.А.
Подготовительная ступень

Школа будущего первоклассника «Букваренок» 

(30 чел.)
I ступень 
Начальное общее образование 

1-4 классы,  11 классов-комплектов, 244  обучающихся, 3 группы продленного дня

Программы:

Школа России 

в 1а,1б, 2б, 2в, 3б. 3в классы

Программа Л.В.Занкова

в 1в, 2а, 3а, 4б классы
Программа «Планета знаний»

в 4а классе
Диагностирующая и консультационная работа педагога-психолога, учителя-логопеда с учащимися и родителями; спортивные игры; туристы; музыкальная ритмика; хореография; ОПК; лепка и пластика; художественное конструирование; бисероплетение; декоративно-прикладное творчество; аригами, музыкальная шкатулка; юный художник; начальное моделирование; занимательная математика; занятия для учащихся, имеющих повышенную мотивацию к обучению; дополнительные занятия для учащихся, с трудностями в обучении; использование в обучении ИКТ; технологии проектов; исследовательская деятельность; развитие творческих способностей.

II ступень
Основное общее образование

5-9 классы

12 классов-комплектов, 258 обучающихся,

2 группы продленного дня

Обучение по Государственным образовательным программам по всем предметам учебного плана  в 5а, 5б, 5в, 6а, 6б, 7а, 7б, 7в, 8а, 8б, 9а, 9б классах
Диагностирующая и консультационная работа педагога-психолога, учителя-логопеда с учащимися и родителями; факультативные занятия и индивидуально-групповые занятия; филиал детской школы искусств, филиал детской художественной школы; дополнительные занятия для учащихся, имеющих повышенную мотивацию к обучению и для учащихся, с трудностями в обучении; объединения дополнительного образования:  аквариумисты, цветоводство, дискускуссионный клуб «Ровесник», литературная гостиная, «Умелец», «Поиск», хореография, эстрадный вокал, аригами, «Дороги, которые мы выбираем», спортивные игры, оформительский, туризм, лыжная секция, спортивная секция.
III ступень

Среднее общее образование

10-11 классы

2 класса-комплекта, 44 обучающихся,
10 класс (общеобразовательный), 11 класс (естественно-математический профиль)

Обучение по Государственным образовательным программам по всем предметам учебного плана
Элективный курс: Решение химических задач
Диагностирующая и консультационная работа педагога-психолога с учащимися и родителями; факультативные занятия по русскому языку, математике, иностранному языку, физике, истории, обществознанию; объединения дополнительного образования: спортивная секция, лыжная секция, хореография.

                               Основные направления воспитательной работы                                                                             - духовно-нравственное;                                                                                                         - гражданско-патриотическое;                                                                                        - художественно-эстетическое;                                                                                - общеинтеллектуальное;                                                                                           - здоровый образ жизни.
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