27 октября в МБОУ школе № 6 прошла игра, подготовленная Старшим вожатым школы и активом ДОО «Лидер» под названием «Советское кино глазами детей». Почему именно советское, спросите вы? Всё потому, что 2016 год в нашей стране объявлен годом Российского кино. И нам с ребятами невольно захотелось вернуться в эпоху, где снимали самое интересное, самое смешное и самое доброе кино – кино советское. 
Идею провести игру на данную тематику все ребята восприняли на отлично, и мы начали готовиться. Было решено, что классам (а в игре принимали участие 7 – 8 классы) будет дано несколько заданий, а именно: 

1) Инсценировать любую песню из любого советского фильма.

2) Снять настоящий трейлер к фильму.

Чтобы ребята смогли снять трейлер, им необходимо было выбрать фильм. И мы с активом с радостью предложили им свою помощь. Мы провели жеребьевку, в результате которой каждому классу достался свой советский фильм. 

Последним конкурсом игровой программы был капитанский конкурс. Капитанам команд были заданы вопросы, касающиеся советских комедийных фильмов. Капитаны отлично справились с этим конкурсом.
Также, ведущие игровой программы задавали вопросы болельщикам каждой из команд. Болельщики проявили себя, как очень интересующиеся кино любители. Болельщик могли заработать баллы командам, за которые они болели.

Итак, игра получилась и меня это очень радует! Она была насыщенной, интересной, творческой, необычной. Команды проявили себя, как большие молодцы! И я их поздравляю. Победителем игры «Советское кино глазами детей» стала команда 8 «Б» класса! Молодцы ребята!

Старший вожатый и актив ДОО «Лидер».
