Что такое педикулез?
Педикулез - это паразитарное заболевание кожи, переносимое вшами. Вши - это маленькие насекомые серого или коричневого цвета с шестью лапками. Вши являются паразитами человека, живут на волосистой части головы и питаются кровью. Только что вылупившаяся вошь достигает в длину около 1 мм (размером с булавочную головку), а взрослое насекомое - около 3 мм (чуть меньше спичесной головки). Головная вошь достигает зрелости в течение 6-14 дней, после чего самка становится способна откладывать яйца.
Яйца вшей также известны как "гниды" (некоторые люди называют так и самих вшей).  Они имеют желтовато-белый цвет, и их можно спутать с перхотью.
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	В отличие от перхоти они прикреплены к основанию волоса, и их трудно удалить. Личинки вылупляются из яиц через 7-10 дней, после чего у корней волос остаются пустые белые коконы. В среднем жизненный цикл головных вшей составляет 21 день. В одной кладке самка может отложить до 56 яиц.


Насколько распространен педикулез?
Педикулез - это широко распространенное заболевание. Примерно у каждого пятого ребенка хоть раз бывают вши (читайте о том, как ребенок может заразиться педикулезом, ниже).
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Как определить, что у ребенка вши?
Зачастую вшей сложно обнаружить, так как они хорошо маскируются в волосах. Считается, что первый признак вшивости - это зуд кожи головы, однако он может появиться лишь спустя три месяца после того, как у ребенка появились вши.
Другие признаки педикулеза:
· белесые гниды у корней волос, чаще всего за ушами и около шеи;
· пустые коконы, прикрепленные к волосу на некотором расстоянии от корня;
· взрослые паразиты на волосистой части головы;
· сыпь на задней поверхности шеи, вызванная продуктами жизнедеятельности вшей.
Можно попытаться вычесать вшей густым гребнем над листком белой бумаги. Это не самый эффективный способ - насекомые могут просто напросто сбежать из расчесываемой зоны.
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	Единственный способ убедиться в том, что у ребенка нет вшей - это тщательно прочесать мокрые волосы гребнем с малыми частыми зубцами (читайте о вычесывании вшей ниже). Использовать инсектициды рекомендуется только в том случае, если вы обнаружите у ребенка живых вшей. 


Как ребенок может заразиться педикулезом?
Вши не умеют прыгать, летать или передвигаться по воде. Они переползают от одного человека к другому при тесном контакте голова к голове. Именно поэтому они так часто бывают у детей от 4 до 11 лет. В этом возрасте дети, посещающие детский сад или школу, обычно играют друг с другом. В группу риска также входят родители, братья и сестры детей этих возрастной группы, а также школьные учителя и воспитатели детских садов. Существует ошибочное мнение, что педикулез чаще бывает у детей с длинными волосами или у людей, которые редко моют волосы. На самом деле, вши не отдают предпочтения тому или иному типу волос, а также волосам определенной длины или степени ухоженности. Кроме того, неверно полагать, что головные вши передаются через одежду, постельное белье, полотенца, головные уборы, и все эти предметы подлежат обязательной стирке и обеззараживанию.
Как избавиться от вшей?
К сожалению, это не так уж просто. Головные вши выработали устойчивость к некоторым инсектицидам, созданными специально для борьбы с ними. Поэтому нет гарантии, что однократное иприменение антипедикулезного шампуня навсегда избавит вас от этих паразитов. Для устранения педикулеза можно, во-первых, использовать специальные химические препараты, уничтожающие живых вшей, и вычесывать волосы после мытья всем членам семьи. Также необходимо, чтобы родители близких друзей вашего ребенка проверили своих детей на наличие вшей и, если необходимо, провели лечение. Во-вторых, можно избавиться от вшей путем регулярного вычесывания свежевымытых волос (читайте о вычесывании вшей ниже).
Лечение химическими препаратами
Существует три типа инсектицидов против головных вшей:
· малатион (препараты на его основе - Педилин - продается в аптеке без рецепта);
· фенотрин (препарат Паразидоз - продается в аптеке без рецепта) и перметрин (Ниттифор - продается без рецепта).
При лечении инсектицидами препарат необходимо наносить дважды, сделав недельный перерыв между применениями. Время, в течении которого необходимо держать препарат на волосах, варьируется от 10 минут до 12 часов. Затем его нужно смыть и расчесать влажные волосы гребнем, чтобы удалить мертвых вшей. При таком лечении погибают все личинки и взрослые вши (если у них только не выработалась сопротивляемость к препарату). Однако не все яйца могут быть уничтожены. Поэтому через неделю лечение необходимо повторить, чтобы избавиться от вылупившихся паразитов. У вышеописанных препаратов есть ряд недостатков:
· они дорогие;
· у вшей может выработаться сопаротивляемость к ним;
· препараты нельзя применять более трех раз;
· между применениями может произойти повторное заражение, поэтому нужно продолжать вычесывать волосы ребенка после мытья головы;
· беременным и кормящим женщинам перед применением необходимо посоветоваться с врачом;
· также следует проконсультироваться у врача, если вы собираетесь применить эти препараты для лечения детей до года или людей, страдающих астмой или аллергией.
Вычесывание вшей
· Это довольно-таки простой способ избавления от вшей. После мытья головы надо тщательно вычесать влажные волосы частым гребнем. Если повторить эту процедуру четыре раза в течение 14 дней, то будет нарушен жизненный цикл вшей, и ребенок от них избавиться.
· В начале процедуры помойте ребенку голову обычным шампунем, слегка просушите волосы полотенцем и обильно нанесите кондиционер.
· Расчешите волосы расческой с крупными редкими зубцами, а затем частым гребнем тщательно прочешите волосы от корней до кончиков. Под воздейтсвием влаги и кондиционера вши станут малоподвижными и будут застревать между зубцами гребня. Периодически вытирайте гребень салфеткой или промывайте под краном.
· Отработайте таким образом всю голову, после чего тщательно просушите волосыполотенцем, расчешите крупной расческой и снова частым гребнем для удаления оставшихся вшей.
· Такую процедуру должны пройти все члены семьи четыре раза с трехдневными интервалами, то есть на первый, пятый, девятый и тринадцатый день. Благодаря этому вы избавитесь от молодых личинок до того, как они смогут отложить яйца. На семнадцатый день волосы вашего ребенка будут абсолютно чистыми.
· Вши, найденные у ребенка между процедурами, в размере должны быть от 1 до 2,5 мм (так называемая нимфа - уже не личинка, но еще не взрослый паразит). Если вы обнаружите взрослого паразита длиной в 3 мм, это будет означать, что ребенок снова подхватил вшей, и процедуру вычесывания надо будет повторить еще три раза. 
Другие способы лечения
· Растительные средства лечения. Шампуни и лосьоны, содержащие эфирные масла, такие как масло чайного дерева и розмарина, также могут применяться для избавления от вшей, однако их эффективность не доказана. Помните также о том, что эфирные масла обладают очень сильным эффектом, и их нельзя использовать слишком часто из-за возможного раздражения кожи головы.
· Электрические расчески. Для избавления от вшей можно использовать специальные электрорасчески на батарейках, которые убивают насекомые разрядом электрического тока. Обычно такие расчески стоят довольно дорого. К тому же их можно использовать только на сухих волосах, что дает вшам возможность перебраться в безопасное место.
Сможет ли мой ребенок посещать детский сад и школу?
Если вы активно лечите педикулез, то ребенок может продолжать ходить в сад и в школу. Заражение происходит только взрослыми вшами. Что касается личинок, то они остаются на голове хозяина в течение первых шести дней своего жизненного цикла. Поэтому вы сможете вычесать их до того как они смогут активно передвигаться.
(Информация взята с сайта http://yakorek.my1.ru/)
